Mathematik 9 Abels




@ Kopfiilbung

 Welche Bedingung muss ein Dreieck erflillen, damit der Satz des Pythagoras gilt?
e Stelle die Gleichung u*2+v*2=w”2 nach vum.

* Bestimme g, sodass fur f=3 und h=5 gilt. fA2+g"2=h"2.

-



Wie lautet die Umkehrung des Satzes
des Pythagoras?



Mit wie vielen BuUroklammern lasst sich
ein rechtwinkliges Dreieck formen?



Umkehrung des Satzes des Pythagoras

Wenn in einem Dreieck die Quadrate lUber zwei Seiten zusammen denselben

Flacheninhalt haben wie das Quadrat Uber der dritten Seite, so ist das Dreieck
rechtwinklig.

Also gilt fir jedes Dreieck ABC:

Wenn a® + b% = ¢4, dannisty = 90°.



Fun71

Entscheide, ob das Dreieck rechtwinklig ist.
Wenn ja, gib den rechten Winkel und die Hypotenuse an.

a) a=9cm b) a=10cm ¢) a=18m d) a=6,0dm e) a=16cm
b=12cm b=4cm b=30m b=36dm b=3,0cm
c=15cm c=6cm c=1,2m c=48dm c=35cm

Gegeben sind je zwei Seitenlangen von Dreiecken (Mal3e in cm). Eine Seitenlange fehlt.
Erganze jeweils eine dritte Seitenlange so, dass das Dreieck rechtwinklig ist.

ENE 5113 | | 6|..[10] ..|2a25 |8ns|.. | |..[12]15]

o STEE

Um rechte Winkel abzustecken, wird zum Teil noch
heute das,Maurerdreieck” verwendet.

Man schldgt drei Pflocke in die Erde, die voneinander
einen Abstand von 80¢cm, 60cm und 1,00 m

haben (s. Bild).

Begriinde das Vorgehen.

1m

Gib an, ob die folgenden Aussagen zu Dreiecken richtig sind. Korrigiere falsche Aussagen.
a) Wenn a®+ c? = b? gilt, dann ist y = 90°.

b) Wenn b? + ¢ = a? gilt, dann ist a = 90°.

¢) Wenn a? + c? = b? gilt, dann ist b die Hypotenuse im Dreieck.

d) Wenn a®+b? =c? gilt, dann ist p = 90°.




/ﬂ\ Hausaufgabe
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13. Drei natiirliche Zahlen, z.B. (3| 4| 5), die die Gleichung a? + b? = c? erfiillen (32 + 4* = 57),
nennt man ein pythagoreisches Zahlentripel. Die Zahlen (12| 3) sind kein pythago-
reisches Zahlentripel, denn 12 + 22 = 32,

a) Gib an, welche der folgenden Zahlentripel pythagoreische Zahlentripel sind.
® (8]15]17) @ (5]7]9) @ (20|21]29) @ (13]19]23)

b) Ubertrage in dein Heft und ersetze W - falls méglich - so durch eine natiirliche Zahl,
dass ein pythagoreisches Zahlentripel entsteht. (Die groite Zahl des Tripels steht

jeweils rechts.)

® 6|8|m) @ (5|m[13) @ (W|35]37) @ (8[13|M) G (m|99|101)

Info:

Die griechische
Varsilbe tri bedeutet
drei, z.B. in Triathlon

und Triangel.
Ein Tripel besteht aus

drei Zahlen.
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